

新时代新征程新伟业·聚焦阿勒泰高质量发展

开工大吉! 新春上班第一天, 各行各业“热辣滚烫”

本报讯(记者 古扎丽·阿布都热西提)2月5日,随着春节假期的结束,地区各行各业干部群众迎着和煦的春光,以饱满的状态、实干的姿态迅速投入到工作中,撸起袖子加油干,力拼蛇年首季“开门红”。

在福海县公安局城镇派出所,户籍民警孙小曼正以积极主动的态度迎接每一位前来办理业务的群众。“您的需求,就是我们的责任;您的满意,就是我们的追求!”孙小曼表示,“新的一年,我将始终以‘为民服务’的初心,为每一位群众提供优质、高效、便捷的服务。”

在布尔津县冲乎尔镇,边境派出所民警李凌寒穿梭于辖区各巷道,倾听百姓诉求。“新年新程,冲乎尔边境派出所始终在路上。”李凌寒坚定地说,“我们将把责任扛在肩头,将温暖送进万家,服务不打烊,守护不停歇,全心全意为人民服务!”

阿勒泰地区文博院(博物馆)内,宣教科讲解员玛尔江·哈勒别克正精心准备讲解工作。“新年新起点,我们会继续带着对文化的敬畏和热爱,开启新一年的工作。”玛尔江·哈勒别克满怀激情地说,“作为文物的守护者、文化的传播者,我们将用更加创新的思维和扎实的工作,吸引更多更多人走进博物馆,感受文化的魅力!”

在阿勒泰公路事业发展中心恰库尔图收费站,稽查员波力波力·乌列列吾正认真检查

着每一辆过往车辆。“新年新起点,开工新征程。”波力波力·乌列列吾表示,“从微笑问好到快速通行,从应急帮助到政策解读,我们将用实际行动践行承诺,为每一位群众提供优质、高效的出行服务。”

“蛇年新起点,梦想再起航。”在阿勒泰地区森林消防支队,一级消防士贾虎林慷慨地说,“蛇年开工第一天,我们将以崭新姿态开展

高效的出行服务。”

“蛇年新起点,梦想再起航。”在阿勒泰地区森林消防支队,一级消防士贾虎林慷慨地说,“蛇年开工第一天,我们将以崭新姿态开展

节后开工干劲足 收心归位服务忙

众讲解公积金贷款政策、业务办理流程。刚办理完公积金贷款业务的阿勒泰市民张凯强说:“窗口工作人员热情周到,为我讲解政策、帮我办理业务,还有工作人员主动引导,服务真是越来越贴心了。”

据悉,为实现“让数据多跑路、群众少跑腿”,阿勒泰地区行政服务中心在大厅内设置了企业开办“一窗通办”专区。该专区将企业登记、发票申领、印章刻制、社保登记、公积金登记等涉及企业开办的所有事项全部纳入通办体系,促进了企业开办的便利化。

除此之外,阿勒泰地区行政服务中心还充分考虑到老年人等特殊群体的办事需求,开通了“快速通道”和“绿色通道”。对于涉及

老年人办理的医保、社保、生活缴费等业务,实现了即来即办,大大缩短了老年人的等待时间。同时,该中心还积极推行“就近办”服务,打造了“数字化智慧服务门牌”。

通过为办理医保社保查询、养老金待遇资格认证以及老龄补贴等高频事项向全地区乡村两级便民服务中心(站)延伸,让老年人在“家门口”就能轻松办成事,享受到实实在在的便利。

“新的一年,我们将继续协同各进驻单位,共同提升为民服务能力水平。”阿勒泰地区行政服务中心副主任王继江说,“我们将以更加饱满的精神、更加专业的技能、更加贴心的服务,为各族群众营造更贴心、更周到、更暖心的服务环境,让政务服务更加高效便捷,让群众办事更加舒心满意。”



阿勒泰冰雪旅游“热”力四射

游客121.43万人次,同比增长18.92%。

从将军山国际滑雪度假区的新春趣味滑雪公园跳台,到禾木村的“冰雪+运动+民俗”冬季狂欢,再到可可托海国际滑雪度假区的“蛇年畅游可”……每一项活动都充满了创意和乐趣,让广大游客在体验冰雪运动的同时,充分感受到阿勒泰独特的文化魅力和各族群众的热情好客。此外,春节假期期间,阿勒泰市桦林公园、喀纳斯景区等26个国家A级景区全部免门票,进一步降低了游客的旅游成本,吸引了更多人来游玩。

在一系列举措的推动下,游客们不仅

能体验到刺激的冰雪运动,还能参与到各种充满年味的民俗活动中,阿勒泰的冰雪旅游在蛇年春节迎来了发展新高峰。

展望未来,阿勒泰将继续深挖冰雪旅游资源潜力,加强旅游基础设施建设,提升旅游服务质量。通过不断创新旅游产品和活动形式,进一步扩大冰雪旅游的影响力和吸引力。同时,借助重要节点,持续举办各类特色活动,吸引更多游客前来体验冰雪魅力,让冰雪旅游产业持续升温,成为推动地方经济发展的重要引擎,真正实现“冰天雪地也是金山银山”。

记者手记

□记者 古丽娜

这个蛇年春节,阿勒泰格外热闹。滑雪场上,欢声笑语不断;雪雕园里,流光溢彩,美不胜收;禾木村中,传统民俗表演精彩纷呈……这些场景共同构成了阿勒泰冰雪旅游的独特画卷,让每一位到访游客流连忘返。阿勒泰,正以其独特的冰雪魅力,吸引五湖四海的游客涌入这片冰雪秘境,体验别样年味。

阿勒泰拥有得天独厚的冰雪资源,地处北纬45度的“黄金雪域”线上,雪量大、雪期长、雪质优,温度宜、体感好、景色美,是中国最

优质的天然滑雪区域之一。这里不仅是滑雪爱好者心向往之地,更是“人类滑雪起源地”,拥有深厚的滑雪非物质文化遗产,至今仍保留着古老毛皮滑雪板的制作传统和比赛活动。这些独特的资源禀赋,为阿勒泰的冰雪旅游增添了独特魅力和文化底蕴。

凭借这些优势,阿勒泰冰雪旅游知名度不断提升,游客数量也屡创新高。2月1日(大年初四),将军山国际滑雪度假区接待游客1.8万人,单日接待量突破历史极值,同比增长128%;接待滑雪游客9780人,同比增长103%。1月28日至2月4日,阿勒泰地区接待



我的阿勒泰

本报讯(记者 董世菊)京A、沪A、粤B、皖A、鄂A……2月4日,在将军山国际滑雪度假区停车场,一辆辆来自全国各地的汽车整齐有序停放着。在该度假区雪场内,伴随着节奏强劲的音乐,雪友们于洁白的雪道上自由驰骋,尽享冰雪运动的乐趣。

自新赛季将军山国际滑雪度假区开板以来,单板滑雪爱好者张竹君就一直在这里滑雪,她被这里的雪质、空气深深吸引着。“这里没有风,特别适合滑雪,滑一整天都感觉不到冷。”张竹君说。

起初,张竹君滑的是高级道;现在,她正在挑战地形滑雪公园。公园内众多创意地形和跳台,激发了她挑战自我的欲望。这个雪季,为满足不同水平雪友的需求,将军山国际滑雪度假区为滑雪爱好者们精心打造了BK公园、mini公园、心流公园、中轴公园等多个精心设计的地形公园。“在这里,大家共同分享着滑雪的欢乐,一起挑战高难度滑雪动作,每一刻都充满喜悦。”张竹君感慨道。

除了在场滑雪过大年外,阿勒泰多个景区还组织开展了了一系列丰富多彩的活动,让游客们在冰天雪地中欢度不一样

的新春佳节。

“钓上来了,钓上来了! 太过瘾了……”冬天的阿勒泰银装素裹,福海县乌伦古湖海上魔鬼城堡景区的湖面成了天然冰场。凿一个冰洞、撑一方帐篷、执一竿垂钓,2月2日(大年初五),游客们走上冰面,体验乌伦古湖冬钓乐趣,把冬日的冰面变得热气腾腾。

深圳游客吴启俊是第一次来阿勒泰旅游过年,作为一名南方游客,在冰面上冬钓还是第一次。他提前做好攻略,并准备好了窝料和饵料。吴启俊说:“冬季气温较低,鱼类为了保持体温和获取足够的氧气,往往会游到较深的水域栖息。为更好体验冬钓,我提前了解了不少小技巧。冰雪一直是南方人的执念,在这么美的环境中钓鱼,让人感到心旷神怡。”

而在哈巴河县铁热克提乡白哈巴村也根得空中草原,游客们则体验了一把雪地里“热辣滚烫”。大年初五,这里举办了“我在西北第一村过大年”民俗体验活动,游客们一边撒欢儿玩雪,一边尽享酣畅淋漓的火锅。上海游客石棋说:“在冰天雪地里涮火锅,这种体验简直太棒了!”活动现场,冰天雪地的寒冷和火锅中翻涌的热浪交织,伴随着肉香四溢,热气氤氲的画面让人陶醉。

春节假期,直升机滑雪启航,交通服务再升级,旅游新业态、新场景、新消费争奇斗艳,吸引了全国各地游客来到大美阿勒泰,体验作家李娟笔下“狂野的梦,山野的风”。



春节期间,阿勒泰旅游市场火爆

酒店宾馆迎来入住高峰

本报讯(记者 古扎丽·阿布都热西提)春节期间,阿勒泰地区以其独特的冰雪资源和丰富的文旅活动,吸引了众多游客纷至沓来,旅游市场持续火爆,各大酒店、宾馆迎来入住高峰。

春节前,阿勒泰各酒店、宾馆围绕“春节”主题,挂起红灯笼、中国结,贴上新窗花……喜庆的装饰不仅为酒店、宾馆增添了节日氛围,也让游客感受到了节日的“仪式感”。

“您好,我们这里有单间、标间、套房……您需要哪一种?”2月4日,在阿勒泰市泊客阳光酒店,前台工作人员正热情接待着游客。该酒店临近将军山国际滑雪度假区,优越的地理位置使其成为游客们的理想住宿地。阿勒泰市泊客阳光酒店总经理席三强说:“近期,随着客流量增多,客房每天的预订量在80间左右。”江苏游客赵丽说:“我在网上预订了该酒店套房,房型特别好,我非常满意。”记者在走访中发现,除了泊客阳光

酒店外,金都酒店、金桥假日酒店等各大酒店几乎爆满。在金桥假日酒店,前台工作人员同样忙碌不已。四川游客张凯对阿勒泰的酒店服务赞不绝口:“阿勒泰不仅雪场好,酒店的服务也很贴心,为我们提供了舒心的住宿体验。”

据了解,进入新赛季以来,阿勒泰市各大酒店积极响应市场需求,纷纷推出人性化、专业化的亲情服务。从客房预订、入住办理到餐饮服务,每个环节都力求做到尽善尽美,让游客在享受冰雪乐趣的同时,也能感受到家一般的舒适。

春节期间,阿勒泰地区旅游市场的火爆不仅体现在酒店、宾馆的入住率上,更体现在丰富多彩的文旅活动中。从滑雪度假到民俗体验,从冰雪娱乐到美食尝鲜,阿勒泰为游客们提供了一站式“旅游服务”。雪场里滑雪过大年,体验欢乐原始年,感受乌伦古湖冬钓、品尝雪地火锅……一系列别具特色的文旅活动让游客们流连忘返,尽享假日好时光。

实施更加积极的财政政策

石榴云/新疆日报 记者 冉虎

“2025年全区经济运行‘稳中向好、进中提质、效益兼具’的基本面没有变,经济发展依然有多方面有利条件,实施更加积极的财政政策未来可期。”日前,自治区财政厅厅长郝磊在谈及新疆如何落实更加积极的财政政策,强化财政收支管理时分析说。

郝磊表示,2025年,新疆各级财政部门将实施更加积极的财政政策,打好政策“组合拳”,更好发挥政策乘数效应,提升财政管理科学化、精细化、标准化、法治化水平,扎实做好财政重点工作,为自治区经济社会发展提供坚强有力保障。

强化财政收支管理

“2025年,各级财政部门要坚决把牢组织财政收入的主责主业,稳存量、育增量、提质量,不断增加可用财力。”郝磊表示,要强化财税征管,完善收入征缴机制,深挖增收潜力,加大矿业权出让力度,加大资源资产盘活力度,增强地方可用财力。

在加力培植财源方面,要认真落实好国家和自治区稳增长促投资系列政策措施,发挥自治区资源优势、政策优势,大力优化营商环境,稳住重点税源,吸引优质企业到新疆投资兴业,助力自治区经济社会发展。

实施更加积极的财政政策还体现在优化财政支出结构,大力保障重点领域支出,积极扩大有效投资,提高资金效益等方面。

对于2025年自治区财政支出重点,郝磊概括为:支持扩大有效需求,着力提升科技创新能力,支持“十大产业集群”高质量发展,持续保障和改善民生,支持区域协调发展和乡村全面振兴,支持高水平对外开放。

在惠民生方面,适当提高退休人员基本养老金,提高城乡居民基础养老金和医保财政补助标准,增加居民可支配收入。兜牢兜实“三保”底线,确保教育、农林水、社会保障和就业、生态保护和修复等领域支出得到较好保障。

在促消费方面,进一步释放“两新”政策效能,创新多元化消费场景,促进文旅、现代物流等产业高质量发展,提升消费能力、意愿和层级,大力提振消费。

在增后劲方面,进一步优化财政支持政策,加力支持“十大产业集群”高质量发展,大力支持现代化产业体系建设,助推以油气生产加工、煤炭煤电煤化工、绿色矿业、战略性新兴产业等产业集群为牵引的工业体系高质量发展。积极扩大有效投资,统筹用好超长期特别国债、地方政府专项债券、中央和自治区预算内投资资金,大力支持“两重”项目建设,扩大政府投资带动更多社会投资。

着力优化财政管理

2025年,自治区财政厅将在做好科学理财、依法理财上下功夫,全面提升财政治理能力和治理效能,推动各级财政平稳高效运行。

郝磊指出,财政管理要强化科学决策,建立轻重缓急分类保障机制,不得随意铺摊上马、提标扩面;要持续完善支出标准体系建设,科学核定预算,强化对重大战略任务和发展规划的财力保障。

2025年,新疆财政管理将坚决打破支出固化格局,将管理理念从“护盘子、争资金”向“谋项目、讲绩效”转变,坚持“先谋事、再排钱”,通过跨部门统筹整合现有资源,撬动社会资本,集中财力办大事,合力支持经济社会高质量发展。

同时,各级财政部门要严肃财经纪律,健全完善部门支出进度和绩效考核办法,加强事前绩效和事中绩效评估管理,强化绩效目标和绩效评价结果与预算安排、政策调整挂钩机制,进一步提高财政资金使用质效。

郝磊表示,今年,自治区财政将全面落实自治区以下财政体制改革方案,全面深化预算制度改革,积极推动税制改革。通过扎实推进财政重点领域改革,持续健全完善预算、再担保机构风险补偿、国有资本经营预算和绩效评价、政府债务、财政科技经费分配和管理制度,优化国有金融资产管理体制,农业补贴政策和政府采购政策,做好水资源税改革试点实施工作,推动财政工作提质增效。

倾力防范化解风险

政府债务管理是财政工作的关键内容之一,也是事关经济社会发展的重要环节。今年自治区财政将进一步完善地方政府债务管理制度,有效防范化解地方政府债务风险,确保基层财政平稳健康运行;支持化解房地产领域、金融领域和社保领域风险,筑牢防止其他领域风险向财政蔓延的防火墙。

“今年,自治区财政将继续用足用好债券政策,发挥地方政府专项债券在强基础、补短板、惠民生、扩投资方面的积极作用。”郝磊表示,自治区财政将聚焦重点领域,强化地方政府债券项目筛选,通过科学合理安排债券发行进度,尽早发挥政策和资金效益,确保资金及时到位、高效使用、收益稳定。

同时,自治区财政还将健全债务风险监测预警机制,加强地方债务源头管控,严格风险管理,加强专项债券投后管理,坚决遏制新增隐性债务。

“各级财政部门要强化政府支出事项和政府投资项目管理,对没有明确资金来源的,一律不得实施。”郝磊强调,各级财政部门要对新增隐性债务行为保持“零容忍”,发现一起、查处一起,倒查追责,严肃问责。

2025年,自治区财政还将持续推进平台公司市场化转型,力争在2025年底完成所有融资平台清理退出工作,严禁新设融资平台,坚决防止各类企事业单位异化成新的融资平台。